

El Mañana

Año IV Núm. 658 Redacción y Administración Ronda Víctor Pruneda, 15

Franqueo Concertado

Teruel, sábado 28 febrero de 1931

GARABATOS

Los sin trabajo

Las cifras son aterradoras, especialmente y por contraste, en aquellas naciones que imponen al mundo la elevada valorización de su moneda. Sobre el río de oro que presiden los actos oficiales, yérguese, luctuoso, el fantasma fiscalizador al servicio del obrero sin trabajo, momias que caminan silenciosas mostrando sobre sus rostros macilentos, ajados, —lamentables sudarios de pálida pintura— simas profundas y de mirada ansiosa. El hambre ha encorvado a estos hombres desahuciados, y hecho que sus cuerpos de carnes necesariamente sucias, groseras, caminen tristes, exangües.

Causa grima el alarde de bienestar de esos pueblos que asisten a la ruina miserable de tantos cientos de hombres ayunos de trabajo, y por tanto, parásitos albergados en lóbregas viviendas sin pan y sin esperanza. Claro que en descargo de las conciencias culpables, del opiparo festín, alguien argüirá que tales hechos se dan todos los inviernos. Conformes. Lo que no quiere decir que tales hechos se ajustan a la santa doctrina de codfraternidad que debiera presidir los actos del hombre. Es decir, dar una solución, sentar un precedente, marcar una pauta conducente a eliminar de una vez para siempre la horrenda pesadilla, procurando que todos los inviernos haya trabajo.

No es un secreto para nadie que los hombres de la ciudad viven al día. La hatería pastoril pierde fé en ellas y es absurda. En el verano, época ignea del año, el hombre trabaja. ¿Como la hormiga? No. Tanto gana tanto gasta, espléndido, copista y remedo de la cigarra. ¿Y quien se beneficia con ello? Todos menos el obrero, todos menos el que ahora, por ser invierno, tiene secas las entrañas. ¿A quien, pues, corresponde solucionar el conflicto? Al beneficiario con ese desorden, Estado, propietarios, burgueses, en una palabra, a cuantos la vida deparó mejor suerte que la ostentada por el simple jornalero.

Yo asistí un invierno a esta crisis de trabajo. Las luchas de clases, enconadas y suicidas, habían apagado todas las hogueras que iluminaban el hogar del proletario, y Madrid no construía, ni reparaba, ni atendía a sus necesidades de ornato ciudadano. Más de cuarenta mil obreros sin trabajo manchaban las calles policromas, las plazas monumentales, los

¿Qué tendrá la real z?,
¿que tendrá?
La causa de su firmeza,
su majestad y nobleza
¿cual será?

No quiero cantar sus glorias
porque se
que diriais:— Oiga usted:
¿para qué contar historias?,
¿para qué?

Eso de entonar loores
con tal fin,
y en ripios rendir honores,
es para los trovadores
de postín—.

Respetando tu criterio,
buen lector,
sigo pulsando el salterio...
más no he de ponerme serio,
no señor.

Y hablaré de la grandeza
y el matiz
que tiene la realeza,
huyendo de la simpleza
y el dezliz.

Para cualquier intelecto
pensador,
es, bajo cualquier aspecto,
una idea y un concepto
superior.

¿Por qué el hombre se alboroz
de contado,
y gesticula y retca
si pasa una real mosa
por su lado?

burbios. Era un ejército salvaje,
una orda de rebeldes insumisos,
que, prieto el dogal del hambre,
se consolaba conspirando.

Una madrugada vislumbré re-
tazos íntimos de la vida que arras-
traban. Era una madrugada como
éstas, de intenso frío flagelador,
apto a la práctica del maleficio
que aporta miserias sin fin. Y es-
bocé el mundo ciego del amanecer
sin hogar, sin el calor que
prest an los lechos de descanso.

Durante muchas horas había yo
espiado a un puñado de hombres
sin trabajo, que, sin albergue,
danzaron en el monstruoso aque-
larre de la noche, sin rumbo, ago-
tados. Hartos sin duda de vagar,
llegaron a la plaza ornamental
que se clava en el corazón de la
urbe populosa, huérfanos de di-
nero, exhaustos. Pasaron junto a
un obrador de buñuelos. ¿Con qué
placer— adivinaba— hubieran co-
mido el plebeyo marjar rociado
con a zúcar que una mujer tiznada
y grasienta les ofreció! Pero no
tenían monedas y se contentaron
con envidiar al mortal que mas-
caba la masa medio cruda y bebía
el aguardiente emponzoñado.

Bajo los porches de la gran plaza
se extendían muchos seres,
ateridos, arrebujados en cartele-
ras y en periódicos. ¿Por qué no

¿Por qué dicen que es profundo,
grave mal,
—y en esa opinión abundo—,
no tener en este mundo
ni un real?

¿Por qué al rico y eminente
financiero
no le llaman *presidente*,
y si *rey del aguardiente*
o *el acero*?

Yo creo que no os asombre
mi fervor:
¿no es el que da, por su nombre,
palabra de rey, un hombre
superior?

¿Qué admiración, por lo llana,
no merece
esa frase soberana:
no me da la real gana?
¿no os parece?

¿Por qué amando sin recelo,
bella ley,
la madre, con tierno anhelo,
le dice a su hijito:— ¡Cielo,
sol... y *rey*?

¿Quién no ve la simpatía,
los cariños,
del niño a la *Monarquía*?
Los Reyes son la alegría
de los niños.

¿Por qué los republicanos
por doquier,
nombran reina a la mujer
por su belleza? ¿Qué arcanos!
¡Hay que ver!

imitarles? Y los hombres que se
pasaron la noche vagando, eligie-
ron un rincón. No les molestaba,
no, el olor a podredumbre, a mi-
seria máxima. Aquel tufo pesti-
lente alimentaba sus estómagos,
y unieronse férreamente, quizá
para no dormir, sino para soñar
con un próximo día mejor.

Yo los dejé, seguro que horas
después, cuando la urbe sacudie-
ra su modorra, aquellos hombres
se lanzarían en busca de comida,
alargando las filas de pedigüños
de los cuarteles, haciendo rebo-
sar de accedidos los hospitales,
llenando los retenes de miseros
advenedizos acusados de querer
comer...

Hoy, según noticias, los sin
trabajo se amotinan y causan vic-
timas. Esto ocurre, afortunada-
mente, en el extranjero, pero por
ello no debe ser menor nuestra
condolencia. Todos los días hay
escaramuzas, manifestaciones, tu-
multos. Y lo raro en este caso, es,
que los hechos registrados ocu-
rren en países prósperos, en paí-
ses que mantienen numerosos
ejércitos y potentes escuadras be-
licosas. El dardo venenoso del
hambre ha emigrado de España,
si no todo, en parte, y se ha clava-
do en esos países deslumbrantes

¿Por qué se pintan y ondulan
las doncellas,
y la belleza acumulan?
Detrás de un trono pululan
todas ellas:

Caminan hacia su norte,
que es reinar
o por bellas en la Corte,
o como *reina consorte*
de un hogar.

Sin una *reina* graciosa,
fuerte y fiel,
la colmena laboriosa
fabricará cualquier cosa,
menos miel.

Por sus tuertes contexturas
reyes son:
el águila en las alturas,
y en las selvas y espesuras
en. l leó

Y en los naipes ¿qué sería
de sus leyes?
¿Quién los sustituiría,
si prescindir se quería
de los *reyes*?

Fueran de efectos nefastos
las jugadas,
si el *rey* cediera los trastos
al *presidente de bastos*,
o al *de espadas*...

Ya veis como la verdad,
en contra de la agudeza,
dice con gran claridad
que siempre *la realeza*
será una realidad.
DR. CALVO.

de oro. ¿Cuántos obreros sin tra-
bajo existen en Francia, Italia e
Inglaterra? Muchos, infinitos. Y
sin embargo Italia, Francia e In-
glaterra asumen en Europa la
egemonía financiera. Y discuten
sobre construcciones de nuevas
unidades navales de combate; y
efectúan costosos *raids* aéreos; y
aprueban presupuestos extraordi-
narios para la asistencia a nimios
acontecimientos, de lucidas em-
bajadas; y desplazan sus atletas
para que colquen en el pináculo
el orgullo nacional; y publican
memorias encabezadas con sumas
fatuosas en oro; y por último,
conminan a las agencias informa-
tivas para que proclamen a los
cuatro vientos el feliz estado y
desenvolvimiento de todos sus
problemas.

Holguémonos que España, no
obstante las campañas tendencio-
sas de algunos elementos de des-
orden, ignore actualmente el sig-
nificado *total* de la palabra sin
trabajo. Nuestras ciudades y nues-
tros pueblos se desenvuelven nor-
malmente y dentro del cauce hu-
manísimo de la legalidad. Si existen
regiones, que sí existen, entre
ellas Andalucía, mediatizadas por
una parcial carencia de trabajo,
es seguro que el Gobierno sabrá
zanjar cuantas dificultades se ope-

Leed EL MAÑANA

nen al restablecimiento del bien
colectivo, y el obrero español po-
drá ejercer sus actividades en los
talleres y en las fábricas, en las
obras y en los campos.

ALONSO BEA.

Cumpliendo un deseo

Por cese en el cargo que des-
empeñaba, se ha ausentado de
entre nosotros nuestro brillante
colaborador don José M.^a R. Ra-
dillo Diez, encargándonos reite-
radamente, que por no haber sido
dable la despedida de sus amista-
des a causa de la premura y pre-
cipitación del viaje, lo hagamos
en su nombre desde las columnas
de nuestro diario, en donde tan
conocida es su pluma.

Deseamos al señor R. Radillo
tenga éxitos en su carrera.

GOBIERNO CIVIL

AUTORIZACIONES

Para celebrar junta general or-
dinaria se autoriza a los presiden-
tes de las sociedades Facultativa,
Forestal y Socorros Mútuos, de
Ojos Negros.

Para envenenar animales dañi-
nos en los montes Rebollar y Co-
nejar, sitios en el término de Tor-
nos, se autoriza al vecino José
Luna Muñoz.

Al presidente de la Sociedad
Oficios Varios de esta capital se
le autoriza para celebrar junta
general el próximo día 1.º de
marzo.

LICENCIAS DE CAZA

Hoy se han firmado las expedi-
das a nombre de los señores
siguientes:

Francisco Lucas Tortajada, de
Monreal del Campo.

Y Benito Muñoz del Río, de San-
ta Eulalia.

SECCION DE ECONOMIA

Dando cumplimiento a lo dis-
puesto para la aplicación del Real
decreto de la Presidencia del
Consejo de Ministros de 18 de
junio último, esta Sección, tenien-
do en cuenta los precios que du-
rante el mes actual han regido
para los trigos y subproductos de
molturación, acuerda señalar para
el quintal métrico de harina en
fábrica y con envase el precio de
62'50 pesetas y para el pan de
familia, procedente de la referida
harina, el de 0'60 pesetas el kilo-
gramo durante el mes de marzo
próximo.

Coilzaciones de Bols

Table with columns for 'Efectos públicos', 'Acciones', and 'Obligaciones'. It lists various financial instruments like 'Interior 4 por 100 contado', 'Banco de España', 'Obligación Hipotecaria', etc., with their respective values.

Historias antiguas

El 27 de julio de 1361 se desarrolló delante de las murallas de la ciudad de Wisby, en Gotland (Suecia), una tremenda batalla. El rey Waldemar de Dinamarca, que sitió la ciudad, dispuso el asalto y la conquista. Miles de guerreros pagaron con su vida la gloria y la fama de su caudillo y los habitantes de Wisby hicieron lo mismo, por sus bienes y sus familias. Los cadáveres de Wisby fueron ebbados en una gran fosa común, fuera de la ciudad. Una cruz indica el sitio y recuerda la espantosa matanza. Ahora se han hecho excavaciones arqueológicas, y se han encontrado infinidad de esqueletos con armaduras, cascos, [escudos, etcétera, de gran número de armaduras se sacaron esqueletos de cuerpos femeninos, así es que hay que rectificar la historia, y no se puede hablar solamente de héroes sino hay que mencionar también a las heroínas, las cuales, sea por patriotismo, sea por amor al marido, se colocaron en las filas de los combatientes, lanzando venablos, disparando flechas o echando agua o aceite hirviendo desee las murallas sobre el enemigo. ¡Un descubrimiento importante para la ciencia hitsórica!

LOS PASOS DE LA CONDESA

(CONCLUSIÓN)

Por A. MORERA (Haroldo)

El conde de Sandol tomó su coche de carreras y se lanzó a una velocidad fantástica por aquella peligrosa carretera que unas veces colgada de lo alto de la montaña y otras deslizándose por el fondo del valle parecía solo hecha para expertos volantistas. Corría el conde con la vista fija en el horizonte de la carretera esperando divisar d: un momento a otro el principio de la curva que él había el gido para su eliminación, una curva brusca que se abría sobre un profundo precipicio rodeado de agrestes pedruscos, y que por el número de accidentes se la llamaba «de la Muerte». La imaginación del de Sandol, en la trágica carrera, se poblaba de horribles dudas. ¿Conseguiría él con su suicidio ocultar su tragedia? ¿No darían con el verdadero drama toda aquella folanje de cortesanos dedicados al continuo rum, rum, como incansables abejorros, hasta encontrar la cruel verdad? Uno aportaría una sospecha, otro un detalle, un tercero un comentario y así entre verdades y mentiras la trama se iría reconstruyendo; sería el tema ideal de las conversaciones... ¡No, es no! No quería pensar en tal cosa el conde. Además su sacrificio parecería una mueca más de la tragedia. Pero ¿qué pruebas tenían de la infidelidad de su esposa? Unas palabras sueltas y dichas por una sirvienta: bonito argumento para demostrar un suicidio. Más no. El conde sonrió tristemente. Quería disculpar a su esposa, pero la realidad era abrumadora; aun martilleaban sus oídos la frase «esta noche a las ocho» y todavía permanecían grabados en su retina los gestos de alegría al ausentarse él. ¡Y aún buscaba alguna disculpa! Por un momento hubiera querido ser uno de aquellos ascendientes suyos, cuyas terribles revelaciones le habían confiado los viejos pergaminos de su archivo familiar. Entre sus antepasados también hubo quien pecó, pero un Código inflexible de raza, había castigado con la propia mano del agraviado, la injuria. Hoy día, la sociedad no le reconocía el derecho de «vidas y haciendas» pero... ¿no podía vengar también personalmente el agravio? La idea fué tomando incremento hasta constituir todo un proyecto: El iría a buscar a su esposa, le haría confesar su horrible falta y luego como recurso salvador el accidente; morirían los dos; se sacrificaría él, pero tendría la seguridad de que si en épocas posteriores algún pariente hojeaba el archivo, vería como el último Sandol había sido digno de su noble estirpe. Con estas reflexiones el conde había pasado la curva de la Muerte y una idea de venganza había sustituido a su proyecto suicida. Recordó que su jockey habría hecho ya sus investigaciones y decidió telefonarle. Un cafetín que bordeaba la carretera y que

tenía finalidades muy heterogéneas, según la hora, le sirvió al conde para calmar su impaciencia. Paró su coche en la puerta del cafetín y se dirigió directamente a la cabina del teléfono. La música sonaba en el salón y hasta a él llegaban risas y carcajas confundidas con las estridencias de la música americana, que a él se le antojaba bufonesca parodia de su inconsolable espíritu. Se encerró en la cabina para aislarse de aquella molesta alegría; hizo girar varias veces la ruedecilla del «automático» y pronto contestó su comunicado; hablaba con su jockey. —¿Qué noticias has averiguado? —interrogó el conde con voz angustiosa. —La señora condesa marcha a las ocho al palacio de la marquesa de Miramar. El caso era extraño ¿su esposa a casa de la marquesa de Miramar? La marquesa padecía de gota, dolencia que le retenía casi siempre en cama. —¿Sabes algo más? —interrogó el conde saliendo de sus reflexiones. —No, señor; ignoro con qué fin va la señora condesa, pues de la servidumbre no he podido sacar más que sonrisas. Nada más... ¡Ah!, se me olvidaba: la marquesa ha telefonado diciendo que mandara el coche con su sobrino en busca de la condesa. El sobrino de la de Miramar era un Adonis de la buena sociedad, vivía con su tía la marquesa desde la muerte de su madre. Era un perfecto sporman, algo vano de saberse guapo y con una leyenda amorosa, tan interesante como discreta que en las reuniones cortesanas las damas describían «de abanico a abanico». Al de Sandol ya no le cabía ninguna duda que el cómplice de su esposa era el sobrino de la marquesa. Un escalofrío de venganza recorrió todo su cuerpo. Le hervía la sangre. El conde hubiera dado su vida, hubiera permitido emborronar sus blasones con el escándalo, por solo tener a los culpables. Estaba en uno de esos momentos de la vida en que se revela ese hombre sanguinario que todos llevamos, atropellando clases y razas. Y cada vez más convencido de su infidelidad, el conde se había propuesto apurar el veneno de su deshonor. Procuró serenarse y ordenó a su jockey. —Que salga a mi encuentro el chofer, con el coche de ciudad, que lo acompañe un mecánico que retire el coche que yo llevo. Yo me dirijo a la ciudad. El conde tomó su coche y se dirigió a la ciudad más triste que en busca de la muerte: iba en busca de su deshonor. Una elegante automóvil se paró en la puerta principal del palacio de la marquesa de Miramar. En la portezuela se distinguía el escudo de armas de la familia de

Sandol. Del auto no descendió nadie ¿dónde estaba el conde? ¿xpiaba desde el interior del coche? No; las cortinillas estaban levantadas y el conde no era tan imprevisto que fuese a establecer un espionaje a la vista de todos. Antes de llegar al palacio de la marquesa, el de Sandol, descendió de su coche dando orden al chófer para que esperase en la puerta principal del palacio. ¿Qué prete día el de Sandol? Sencillamente introducirse en el palacio por la puerta de escape que daba al jardín. Alzóse el cuello del gabán el conde y bajó el ala del sombrero de forma que proyectase sombra en el rostro. La calle estaba desierta. Solo algunas parejas caminaban por la penumbra que proyectaban los faroles. Pensó que la única forma de entrar en el jardín era saltar la tapia y después de mirar a lo largo de la calle, se metió por la verja, haciendo un ruido seco al caer sobre el follaje del jardín ¿le habrían oído? Pasaron unos minutos. Nada se oía. De pronto unas risas lejanas rasgaron la noche. Procedían del piso segundo del palacio, se veía luz y era... ¡aquello era increíble! en las propias habitaciones de la marquesa. Se precipitó hecho un vendaval, albergando en su pecho la mayor desesperación, en busca de la puerta de escape del jardín, pero ésta estaba cerrada. ¡Se habían prevenido los infames! Pero no; él llegaría a la habitación como fuese. Un arbusto trepador que se alzaba hasta la ventana le sirvió de escalera y tras largos esfuerzos alcanzó la ventana. Una vez allí dió un fuerte puñetazo; los cristales saltaron en mil fragmento; cesaron las risas; callaron las voces. El interior de la habitación se le ofreció a los ojos del conde con toda su realidad: «En la cámara de la marquesa se había reunido presidida por el obispo la Junta de la Moralidad, para premiar el virtuoso ejemplo de la joven condesa de Sandol, con una medalla que el papa otorgaba por medio de una bula». El conde se había tirado el gran planchazo. —¿Y qué dijo el conde? Preguntó mi amiguita que había escuchado la narración folletinesca con verdadero interés, y que ahora parecía un poco desilusionada ante la carencia de traiciones, accidentes y desafíos. —No se que diría; pero seguramente no volvería a sentir celos de su mujercita cuya virtud era reconocida por la Santa Sede, ni dedicaría sus jockeys a detectives, que dejaría la política en vista, de la no vista de las elecciones... Lo que si te puedo garantizar es que la frase «a las ocho sin falta» no volvió a repetirlo el teléfono de los condes, pues el de Sandol tuvo un especial cuidado de arrancar todos los que había en su condal mansión.

Notas militares

En propuesta ordinaria de destinos lo han sido desde esta Zona a la de Valencia, el comandante don Eugenio Sellés Dasi, al Regimiento Infantería de América número 14 el de igual clase don Policarpo González Pringuis y al Regimiento de Guadalajara número 20 el capitán don Adolfo Pocuull Samour y en sustitución de los mismos son destinados los comandantes don Eugenio Castellari Herrera, don Joaquín Gual Villalonga y el capitán don Luis Hernández Arteaga. Para Madrid y Cullera (Valencia), le han sido concedidos veinticinco días de permiso al comandante don Eugenio Sellés Dasi. Al guardia civil 1.º de esta Comandancia Francisco Estremera Martín, se le ha concedido un mes de prórroga en la licencia que por enfermo disfruta en Piñarque y Santa Eulalia. Mañana, día 1.º de marzo, las fuerzas de esta plaza pasarán la revista de comisario en la forma acostumbrada ante el alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento. Los tenientes coroneles de la Guardia civil don Antonio Rondono Morón y don José García Fernández han sido destinados el primero a la Comandancia de Zaragoza y el segundo a la de Teruel. HISTORIAS PINTORESCAS. TELEGRAMAS DE PRENSA. Traducir un telegrama no es más que devolverle el desarrollo con que lo concibió el corresponsal. Para ello, el periodista necesita documentarse sobre los antecedentes, el lugar y los personajes. Pero, sobre todo, necesita mucho sentido común. Por ejemplo un corresponsal telegráfico. «Barcelona.—Celebróse duelo médico X, concejal Z. Primero disparó veinte pasos; segundo, quince». Y tradujo un redactor: «Barcelona.—Se ha celebrado el duelo pendiente entre el médico señor X y el concejal señor Z. Cuando se dió la orden de disparar encontrábase el primero a veinte pasos del segundo, y el segundo a quince pasos del primero...» Los lectores aun se están preguntando cómo estando a la misma distancia estuvieran cada uno a tantos pasos diferentes. Otro corresponsal telegráfico estaba nueva: «Sevilla.—Verifícase homenaje a Rioja, cantos ruinas Itálica.» Y tradujo un redactor: «Sevilla.—Ha pasado varios días en esta población el eminente poeta señor Rioja. Con este motivo sus entusiastas admiradores le llevaron a Itálica, donde se celebró en su honor un homenaje y a cuyas ruinas dedicó el señor Rioja una poesía.» C. CABAL.



LA SEMANA RELIGIOSA

LECCIONES DE SAN AGUSTIN

LAS CONDICIONES DE LA DEMOCRACIA

En unas lecciones de San Agustín hay que hablar de la democracia, por que es el gusto de los tiempos, la moda política. La palabra «democracia» parece llenar nuestras bocas como un ramo de cerezas frescas. Cada época tiene su peculiar idolatría verbal, y la nuestra es de las más idóneas de ciertas palabras, de las que ha hecho verdaderos ídolos de Moloch, exigentes y devoradores de vidas.

Conviene pues analizarla, y recoger las enseñanzas que San Agustín nos da acerca de ella. El escritor político más sagaz y realista del siglo pasado, (y del siglo presente) nuestro incomparable Balmes, vulgarizó sus ideas en la obra «El Protestantismo comparado con el Catolicismo en sus relaciones con la civilización europea».

Quiero citar íntegras sus palabras, porque de esta manera son dos las autoridades que se combinan. El gran filósofo de Vich añade de peso y fuerza y valor de experiencia moderna a las palabras del Hiponense:

El hombre—dice—es tanto más digno de libertad cuanto es más religioso y moral, porque entonces necesita menos el freno exterior, a causa de llevarlo muy poderoso en la conciencia propia. Un pueblo irreligioso e inmoral, ha menester tutores que le arreglen los negocios; abusará siempre de sus derechos y por tanto merecerá que se los quiten. San Agustín había comprendido admirablemente estas verdades, y en pocas palabras explica con mucho tino las condiciones necesarias para las diferentes formas de gobierno. El Santo doctor establece que las populares serán buenas, si el pueblo es morigerado y concienzudo; mas si fuere corrompido será precisa o la aristocracia reducida a muy pocos o la Monarquía pura. No dudo que se leerá con agrado el interesante pasaje que en forma de diálogo se encuentra en su lib. I. *Del libre albedrío*, capítulo VI.

Agustín.—¿Los hombres ni los pueblos, tienen acaso tal naturaleza que sean del todo eternos, y no puedan ni perecer ni mudarse?

Evodio.—¿Quién duda que son mudables y están sujetos a la acción del tiempo?

Agustín.—Luego si el pueblo es muy templado, y grave y además muy solícito del bien común, de manera que cada cual prefiera la

conveniencia pública, a la utilidad privada, ¿no es verdad que será bueno establecer por ley que este pueblo se elija él mismo los magistrados para la administración de la república?

Evodio.—Ciertamente.

Agustín.—Pero si el mismo pueblo llega a pervertirse de manera que los ciudadanos pospongan el bien público al privado, si vende sus votos, y corrompido por los ambiciosos, entrega el mando de la República a hombres malvados y criminales como él, ¿no es verdad que si hay algún recto y además poderoso, hará muy bien en quitarle a ese pueblo, la potestad de distribuir los honores, y concentrar este derecho en manos de pocos buenos o de uno solo?

Evodio.—No cabe duda.

Agustín.—Y pareciendo tan buenas estas leyes, que la una otorga al pueblo la potestad de los honores, lo que la otra le niega; y siendo imposible que ambas se hallen vigentes a un mismo tiempo, ¿por ventura deberemos decir que alguna de ellas es injusta, o que no fué conveniente su establecimiento?

Evodio.—De ninguna manera.

Helo aquí dicho en pocas palabras. ¿Pueden ser legítimas y hasta convenientes la monarquía, la aristocracia, la democracia? Si. ¿A qué debe atenderse para resolver sobre esta legitimidad y conveniencia? ¿A los derechos existentes y a las circunstancias del pueblo a que dichas formas se han de aplicar? ¿Lo que antes era bueno podrá pasar a ser malo? Ciertamente: porque todas las cosas humanas están sujetas a la mudanza. Estas reflexiones tan sólidas y sencillas preservan de todo entusiasmo exagerado por estas o aquellas formas; no hay aquí una cuestión de mera teoría sino también de prudencia; y la prudencia no da su dictamen sino después de haber considerado todas las circunstancias con detenida reflexión.

Pero descueña en la doctrina de San Agustín el pensamiento que llevo indicado más arriba, a saber, la necesidad de mucha virtud y desprendimiento en los gobiernos libres. Mediten sobre las palabras del insigne Doctor aquellos que quieren fundar la libertad política sobre la ruina de todas las creencias.

Hasta aquí son palabras de Balmes. Como se ve, las enseñanzas

de San Agustín tienen hoy mayor fuerza tal vez que en su tiempo. El gran filósofo plantea la cuestión en el terreno más vital y profundo en que se puede: podríamos llamarlo el aspecto teológico de la democracia. También la teología se abraza al cuello de las doctrinas democráticas. A poco que se pare la atención en sus palabras, el Santo únicamente fija las condiciones morales de la democracia, porque todo lo demás es añadidura. Hay que notar también cómo limita la función democrática a la elección de los magistrados *creare sibi magistratus*. Las condiciones, pues, de una democracia son las condiciones de una buena elección. Mas ¿en qué condiciones se halla el hombre para realizar una elección? Esto nos lleva inmediatamente a definir el estado de la naturaleza humana, a una concepción teológica de la humanidad. Una elección política es la menos insignificante de todas las elecciones. Nuestra vida desde la mañana hasta la noche, es

DIOS

He aquí la manera como invocan a Dios los pueblos y tribus que habitan en el mundo;

Deus, los latinos.

Theos, los griegos.

Jel, los vascos.

Dino, los provenzales.

Deos, los portugueses.

Elohim o Eloach, los hebreos.

Elach, los caldeos.

Elach, los sirios.

Alach, los sirios y turcos.

Alla, los malayos.

Tent, los antiguos egipcios.

Thios, los cretenses.

Diu, los celtas y galos.

Dieu, los franceses.

Diel, los antiguos alemanes.

Done, los bretones.

Dio, los italianos.

Die, los irlandeses.

Gott, los alemanes y suizos.

Goed, los flamencos.

Gondt, los holandeses.

God, los ingleses y antiguos sajones.

Gut, los suecos y daneses.

Gud, los noruegos.

Bog, los polacos.

Jubinal, los lapones.

Rain, los indostanos.

Magotal, los tártaros.

Sire, los persas.

Prussa, los chinos.

Goezur, los japoneses.

raro ejercicio de gustos, de preferencias, esto es, una cadena de elecciones. Repare el lector en el siguiente hecho: cuente, si puede, las elecciones que yo he tenido que verificar para escribir este artículo sobre la democracia. ¡Si es toda una jornada de elecciones! ¡Y con sumisión a un código quintuple de leyes de ética, de lógica, de gramática, de literatura y de ortografía! Entre dos o varias ideas elijo una, entre dos o varias palabras escojo una, entre varias formas de expresión me quedo con una, entre diferentes órdenes de colocación prefiero uno... Todo elecciones. Para cuando uno ha hecho una elección democrática, van delante 50.000 elecciones de todas clases y sin romper ni una sola urna. No deja de ser este un hecho insignificante y maravilloso sobre todo entre tanto suspiro de elecciones. De tarde en tarde, en la cadena innumerable, extendida a lo largo de la vida, intercalamos el anillo de una elección política. Podemos concluir de esto que la filosofía política de las elecciones es un corto capítulo del complejo sistema electoral de la voluntad humana. El hombre seguirá invariablemente para elegir magistrados o gobernantes, las mismas normas con que realiza sus elecciones diarias. Y cabalmente, estas elecciones diarias son las que definen al hombre moral o inmoral. La justicia y la injusticia son dos sistemas electorales opuestos, y el justo y el injusto dos opuestos electores.

Las condiciones morales de la vida individual son las auténticas condiciones de la elección democrática. He aquí el núcleo generador de las democracias sanas y de las elecciones sinceras; he aquí por qué San Agustín fija sus condiciones morales, pasando por alto todas las demás. Propuesta así la cuestión, se envaina en otras parejas de enorme significación y alcance. Por ejemplo ésta: ¿En que condiciones se encuentra el hombre para hacer una buena elección? ¿Cómo se halla su entendimiento y cómo su voluntad? su naturaleza ¿está sana o viciada? (Esta cuestión podría resolverse—con el resultado de unas elecciones democráticas. Ahí podrían recordarse a modo de comentario unas palabras del mismo San Agustín; excitabat in odium veri amor vini.)

Pero los demócratas—a lo me-

nos los adscritos a la escuela de Rousseau—tienen, por sana, pura impecable la naturaleza humana. Lo paradójico es tener que sanear tantas elecciones de una naturaleza sana.

La cultura íntegra de una democracia poderosa y limpia ha de abrazar, según lo dicho, una austera disciplina de formación individual, particularmente en el terreno moral, y por consiguiente en el religioso. Los vicios que según San Agustín pueden corromperla, se reducen a uno sólo: el egoísmo, la preferencia del bien privado al bien público. Es la enfermedad más arraigada y de curación más difícil. Ella compromete y seguirá comprometiendo hasta la consumación de los siglos a todas las democracias. Abocamos, pues, necesariamente, a la ética y a la medicina.

P. VICTORINO CAMPANAGA
DE SAN AGUSTIN, A. R.

Los cultos de la semana

Día 1 de marzo.—Domingo 2.º de Cuaresma, primera clase; en el oficio y misa semidoble y color morado y conmemoración de San León, papa y mártir.

El Evangelio de la misa está tomado del Capítulo 17 de San Mateo, en que se nos relata el hecho prodigioso de la Transfiguración de nuestro Salvador en la cima del monte Tábor en presencia de sus tres discípulos, Pedro, Juan y Santiago, a los cuales distingue con la gracia de la contemplación de su gloria, para así fortalecerles en la fe en su divina persona, ya que tan expuestos habían de estar la noche de la pasión contemplándole en el huerto de los olivos lleno de tristeza.

¡Qué satisfacción dará al hombre ver a Jesús el divino maestro vestido de gloria! ¡Basta oír a San Pedro, que, apenas la ve así resplandeciente de luz y belleza sin igual, pide al Señor establecer su morada en aquella soledad, sin pensar ya ni en el mundo ni aun en el cielo. Esto prueba claramente, que el corazón humano, ni se contenta con nada que no sea Dios, ni aspira a nada teniendo a Dios. Muy justo pues que lo deseamos, porque es nuestra finalidad, pero estemos seguros, que no se consigue solo con desearlo, sino con practicar todo lo

Información de España y del Extranjero

Una nota del ministro de Fomento sobre la cuestión ferroviaria

En Portugal se descubre una falsificación de billetes del Banco de España

La libra se cotizó a 46'50

En el Consejo de esta tarde quedará acoplada la lista de gobernadores

UNA NOTA DEL MINISTRO DE FOMENTO SOBRE LA CUESTION FERROVIARIA

Madrid, 28.—El ministro de Fomento ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Algunos agentes ferroviarios se han alarmado al conocer el aumento que establece para el impuesto de primas del seguro obligatorio el artículo segundo del real decreto de 26 del actual, que eleva dicho impuesto a 25 pesetas para los pases de primera clase, a 15 para los de segunda y a 10 para los de tercera, porque erróneamente han supuesto que esos tipos eran aplicables a los pases y autorizaciones que utilizan ellos y sus familias,

Conviene aclarar que el artículo segundo citado, al establecer estos nuevos tipos, los contrae de un modo preciso a los pases de que tratan los artículos 28 y 29 del

(Continuación de la 3.ª plana)

que se nos pide como condición para merecerlo. Así lo dió a entender Jesús a San Pedro no contestando a su proposición, porque todavía no había obrado lo que exigía su cargo de apóstol; y así nos sucederá a nosotros, cuyos deseos de salvación siempre serán estériles, mientras no cumplamos nuestro deber.

Día 2.—El oficio y misa de feria 2.ª rito simple y color morado. Santos Jovino, Heracleo y asilio.

Día 3.—De feria 3.ª como el día anterior. Santos Celedonio y Hemeterio.

Día 4.—Ayuno. Santos Casimiro rey, semidoble y color blanco y conmemoración de la feria. Santos Lucio, Arquelao y Adrián.

Día 5.—Oficio y misa de feria 5.ª simple y color morado. Santos Jocas y Juan José de la Cruz.

Día 6.—Abstinencia y ayuno. En Santa Clara el ejercicio de primer viernes, mañana y tarde. Santos Perpetua y Felicitas, mártires, doble y color rojo. Conmemoración de la feria. Santos Olegario y Coleta.

Día 7.—Ayuno. Santos Tomás de Aquino, doctor de la iglesia, doble y color blanco. Santos Teófilo y Pablo.

En el Seminario fiesta solemne en honor del doctor Angélico.

real decreto de 26 de julio de 1929, que para nada se refieren al personal de las Compañías y sus familias, que tienen regulada esta cuestión por los apartados A y B del artículo 27 de la citada disposición. No sufren, por tanto, otra alteración que la señalada en el real decreto fecha de ayer en su artículo primero, y dados los tipos allí establecidos, el aumento máximo que puede alcanzar a los agentes y sus familias es de 3'25 al año en los de primera, 2'35 en los de segunda y 1'35 en los de tercera, cantidades realmente insignificantes y que se le descuentan al personal cuando se le abona la doble paga.»

EL CONDE DE ROMANONES Y LOS PERIODISTAS

Madrid, 28.—A última hora de anoche el ministro de Estado, conde de Romanones recibió a los periodistas con quienes estuvo conversando.

Les dijo que se encontraba fatigado, por las muchas visitas que había recibido durante el día.

«Quiero hacer resaltar la visita del embajador de Francia, que ha venido a tratar de los asuntos pendientes.

Como ustedes saben, todo lo que se refiere a posibilidad de Tratados se tramita con el ministerio de Estado.

Por los demás, estoy recibiendo muchas comunicaciones de entidades que me exponen sus aspiraciones con relación a los problemas económicos.

Así los conserveros de Galicia se quejan de la grave crisis que atraviesan por el aumento de tarifas aduaneras de la Argentina y me piden que lo tenga en cuenta para el Tratado con Francia.

También de Sevilla se quejan los olivareros, por el aumento de derechos que han tenido en aquel mismo país los productos envasados.

Por otra parte, los viticultores han pedido conferenciar con el subsecretario.

Confirmó el conde que mañana sábado, por la tarde, se celebrará Consejo, y entonces un periodista le preguntó si daría la lista de gobernadores.

El conde contestó que era probable, pero que esa misión compete al ministro de la Gobernación.

OYENDO UNA PELICULA

Madrid, 28.—El presidente del Consejo estuvo oyendo la película sonora que en días últimos impresionó el mismo dedicada a las repúblicas hispano americanas.

RENUNCIA DE RECASENS

Madrid, 28.—El señor Recaséns ha rogado al gobernador del Banco de España que le releve del compromiso de aceptar el cargo de director del Centro de Estudios Económicos del Banco de España, por las muchas ocupaciones que le retienen al frente del Centro de Contratación de monedas.

En su vista, el Consejo del Banco ha nombrado director del Centro de Estudios Económicos al señor Vidal y Guardiola.

GRATITUD DEL MONARCA

Madrid, 28.—La Secretaría del real palacio ruega a la Prensa se haga constar la gratitud del monarca a cuantas personas acudieron a El Escorial y firmaron en Mayordomía, como homenaje a la memoria de su augusta madre, la reina María Cristina.

UNA NOTA DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Madrid, 28.—La Confederación Nacional del Trabajo ha hecho pública la nota siguiente:

«Por el secretariado de la Confederación Nacional del Trabajo ha sido presentada al Gobierno una petición, que comprende los siguientes apartados:

Primero.—El funcionamiento legal de la Confederación Nacional del Trabajo y de todos los Sindicatos a ella adheridos; inmediata aprobación de todos los Estatutos y levantamiento de las clausuras que aún existen.

Segundo.—Autorización para celebrar, en Madrid, a fines de marzo, una conferencia nacional y un Congreso internacional a primeros de abril próximo.

Tercero.—La libertad de los presos gubernativos de la Cárcel Modelo de Madrid desde cinco meses aproximadamente, compañeros, Cueto Yuste y Caballero, así como en las de Barcelona, Alcázar de San Juan y otras poblaciones, y que los jueces militares

resuelvan definitivamente sobre la situación de los detenidos Angel Pestaña, Progreso Alfarache, Francisco Artal, Jaime Rosillas, Manuel Sirvent y otros muchos.

Cuarto.—Restablecimiento de las garantías constitucionales en toda España, la supresión de la censura de prensa y una amnistía general para todos los presos sociales y políticos.»

LA BOLSA

Madrid, 28.—Hoy se han cotizado las divisas extranjeras, en la forma siguiente:

Libras, 46'50; francos, 37'50 y dólares, 9'57.

DESPACHO

Madrid, 28.—Hoy estuvieron en Palacio despachando con su majestad el rey, el jefe del Gobierno general Aznar, y los ministros de Economía e Instrucción pública señores Bugallal y Gascón y Marín.

Los consejeros a la salida dijeron que habían sometido a la firma del rey asuntos de trámite.

AUDIENCIA Y CUMPLIMIENTO

Madrid, 28.—Don Alfonso recibió esta mañana numerosa audiencia militar.

También fué cumplimentado por muchísimas personalidades, entre estas, elementos que desempeñaron altos cargos en el último bierno.

INAUGURACION DE LAS CLASES

Madrid, 28.—El señor Gascón y Marín dijo a los periodistas que el lunes próximo se verificaría la reapertura de clases en las Universidades.

CONDECORACIONES

Madrid, 28.—Entre las condecoraciones y cruces otorgadas por su majestad el rey figura la Cruz del Mérito Agrícola a favor del señor Pan de Soraluce, subsecretario de Economía.

CONSEJO

Madrid, 28.—Esta tarde, a la hora anunciada, se celebrará Consejo de ministros.

En él se ultimaré el nombramiento de gobernadores.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Madrid, 28.—El marqués de H.

yos recibió, en su despacho a los periodistas.

Conversando con estos les dijo que tenía pocas cosas que notificarles. Que esta tarde habría Consejo y que antes el presidente y él darían unos toques a las listas de los gobernadores facilitadas por los ministros, y que reinaba tranquilidad en toda España.

A preguntas de un periodista, el ministro dijo que era cierto que había recibido la visita del conde de Romanones, con quien estuvo conversando durante algún rato, pero negó que tuviera gran importancia política como pretendían darle los informadores.

EN FOMENTO

Madrid, 28.—El director general de Seguridad visitó esta mañana al ministro de Fomento señor La Cierva, con quien estuvo conferenciando largo rato, proponiéndole determinadas modificaciones relacionadas con la Brigada Ferroviaria.

El señor La Cierva al hablar con los periodistas les manifestó que había convocado en su despacho a los Comités que intervienen en el conflicto de transportes por ferrocarril, añadiendo que pensaba solucionar con toda rapidez este problema.

EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

Madrid, 28.—El duque de Maura recibió esta mañana la visita de una comisión de la Confederación de Transportes de Barcelona, que le expuso la urgencia de la resolución del asunto de los transportes en aquella región, que se encontraba en iguales condiciones que la de Madrid, y esperaba que el ministro adoptara las mismas soluciones que con los de la capital de España.

En Rubielos de Mora

Por fallecimiento de su dueño se arrienda un horno con amasadora. Buena clientela. Se desea oficial panadero que sepa el oficio.

Para tratar en Rubielos, Tomasa Ventura y en Teruel, el conservador del Circulo Mercantil.

Pectoral Dr. Moliner

(PRODUCTO NACIONAL)

y Pastillas Pectorales Dr. Moliner
CALMAN LA TOS
Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, RONQUERA Y BRONQUITIS, quizá evite una Tuberculosis
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

BARCELONA

EL MUERTO RESUCITADO

Barcelona, 28.—El 3 de noviembre se encontró en la estación de Hospitalet el cadáver de un hombre que, al parecer, fué decapitado por el tren. La cabeza apareció en otra estación próxima.

El vecindario, así como la madre y un hermano del difunto, se conocieron en él a Fernando Oliver, de 23 años.

La familia guardó luto por su muerte, pero cuál o sería su sorpresa cuando el propio Fernando se presentó ante su familia diciéndole que había estado ausente.

En el momento aquélla no dió crédito a lo que veía, pero al fin convinieron que convencerse y salieron de su estupor ante el que juzgaban como un desaparecido.

Instantáneamente se quitaron el luto.

Del hecho que es comentadísimo, se ha dado cuenta al Juzgado para su esclarecimiento.

HUELGA RESUELTA

Ha sido satisfactoriamente resuelta la huelga de 108 obreros de la fábrica de estampados de la calle de Espronceda.

Dicho conflicto fué motivado por el despido de dos obreros.

La empresa ha readmitido a los despedidos, quedando terminada la huelga.

Federico Andrés López
SAN ANDRES, 19

Vende los números con arreglo a modelo elegido por el excelentísimo Ayuntamiento para las puertas de las casas.

ZARAGOZA

LAS CLASES DE LA UNIVERSIDAD

Zaragoza, 28.—La Junta de gobierno de la Universidad se ha reunido, acordando reanudar las clases el día 3 de marzo.

CHOQUE DE TRENES

Ayer mañana, al entrar en la estación de Pina el rápido de Barcelona, encontró la vía interceptada por una locomotora y algunas unidades, siendo el choque muy violento.

Resultaron algunos heridos, entre ellos mujeres.

A consecuencia del choque se derrumbó un poste de la Telefónica, interceptando la vía.

La máquina y algunos vagones sufrieron grandes desperfectos.

DEL EXTRANJERO

CHARLOT FILMARA UNA PELICULA EN ESPAÑA

Londres, 28.—El famoso artista cinematográfico Charlot ha manifestado que después de su visita a Inglaterra se propone visitar Toledo y otras ciudades españolas.

Parece que tiene la intención de hacer una pantomima sobre las corridas de toros en una película de costumbres españolas.

PRINCIPE CON SUERTE

Viña del Mar, 28.—El ministro de Marina ofreció un banquete al príncipe de Gales. Entre los comensales figuraban 25 bellas señoritas de la sociedad chilena.

Jugando al «bacarrat» en el Casino, el príncipe de Gales ganó tres mil pesos.

FALSIFICACION DE BILLETES

Braca (Portugal), 28.—En esta población ha sido descubierta una falsificación de billetes de 50 y 100 pesetas del Banco de España.

También falsificaban billetes de la lotería nacional española.

La policía ha detenido a seis personas mezcladas en el asunto.

Santos ejercicios espirituales

Se celebrarán en la iglesia capitular de San Pedro Apóstol de esta ciudad, dirigidos por un reverendo padre de la compañía de Jesús, desde el día 2 al 15 de marzo.

Orden de los actos

Para señoras:

Día 2.—A las seis de la tarde, santo rosario y plática de preparación.

Día 3.—Por la mañana, a las siete, misa, con lectura y plática. Por la tarde, a las seis, lectura, meditación, sermón o plática, siguiendo este orden hasta el día 8, domingo, en que, a las ocho de la mañana, se celebrará misa de Comunión general, con plática y Bendición Papal.

Para señores:

Día 8.—Por la tarde, a las seis y media, santo rosario y plática de preparación.

Día 9.—Por la mañana, a las seis y media, misa, con lectura o meditación. Por la tarde, a las seis y media, santo rosario, meditación y plática o sermón, siguiendo este orden hasta el día 15, en el que a las ocho de la mañana, se celebrará misa de Comunión general, con plática y Bendición Papal, y a las seis de la tarde, trisagio y sermón de despedida para fieles de ambos sexos.

Notas de Sociedad

De Valencia regresó el farmacéutico don Benjamín Blasco.

— De su breve viaje el oficial de esta diputación don Román Alcalá.

— De la ciudad del Turia el propietario don Joaquín Muñoz.

— Llegó de Santa Eulalia don Francisco Pérez Grau, culto maestro de Tramacastiel.

— Marchó a Zaragoza el gobernador militar don Isidoro Ortega.

— A Madrid el secretario de la Cámara de Comercio señor González Paracuellos.

— En nuestra Redacción saludamos a don José María Palacios, comisionado de la Ciudad Universitaria para verificar propaganda en pro de tan magna obra.

— En atento B. L. M. el presidente de la sociedad Rapid Sporting Club Turulense don Leocadio Brun nos participa la inauguración oficial del gimnasio que esta sociedad deportiva ha instalado en uno de los salones del Cuartel de Carmelitas y cuyo acto tendrá lugar mañana a las 12'45 de su mañana.

Agradecemos la atención y prometemos nuestra asistencia,

Distrito forestal

El ingeniero jefe de este distrito, en armonía con lo que determina el artículo 20 del reglamento 17 de mayo de 1865, ha acordado declarar en estado de deslinde el siguiente monte:

Monte número 100 del Catálogo de los de utilidad pública de esta provincia, denominado El Reboñar y Las Conejas, de los propios del pueblo de Tornos, cuyos límites, según dicho catálogo, son los siguientes: Norte y Oeste con heredades particulares, Este con monte de Calamocha y sur con monte de Torralba.

No habiéndose recibido en este distrito las peticiones de muchos Ayuntamientos, dueños de montes catalogados, de los aprovechamientos forestales que deseen realizar durante el próximo año forestal de 1931 a 1932, para lo cual se les invitaba en la circular inserta en el «Boletín Oficial» número 28, correspondiente al día 2 del actual, se hace saber a todas las Corporaciones municipales que no lo hayan efectuado, que se amplía el plazo de admisión de peticiones hasta el 15 del próximo mes de marzo, en la inteligencia de que se tendrán por no presentadas las que se reciban después de dicha fecha.

HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Se han puesto al cobro para el lunes, los siguientes:

- Don Isidro Salvador, 3.545'21 pesetas.
 - José Pardo Gayoso, 425.
 - Manuel Paricio, 104'17.
 - Manuel Estevan, 40.316'85.
 - Pablo Tapias, 320.
 - Faustino Berzosa, 164'50.
 - Mariano Resano, 20.937'95.
 - Juan Gargallo, 26.168'62.
 - Emiliano Pérez, 8.026'79.
 - Nicolás Monterde, 58.734'78.
 - Arsenio Sabino, 89.692'65.
 - Luis Gómez, 323'34.
 - Constantino Bartolo, 3.845.
 - Juan Gargallo, 4.409'44.
 - Manuel Aboy, 1.270.
 - Vicente Royo, 397'92.
 - Francisco Albalate, 957'08.
 - Ramón E. Miralles, 2.565'63.
 - José Moriano, 22.081'90.
 - Manuel Paricio, 7.084'99.
 - Luis Gómez, 12.721'28.
 - Tomás Maicas, 175'50.
 - Arsenio Sabino, 2.650'83.
 - Emiliano Pérez, 1.246'46.
 - Ramón E. Miralles, 1.422'72.
 - Santiago Rebenaque, 2.300'83.
 - Martín Estevan, 3.548'32.
 - Fernando Zaera, 24.914'62.
 - Manuel Perales, 9.200'53.
- Y señor depositario, 3.000.

GACETILLAS

Después de una espléndida mañana, al iniciarse un vientecillo ha cambiado el tiempo.

VENDESE tienda de vinos. Salvador, 32, Teruel.

Mañana, domingo, estarán de

Accidente ciclista

Se le rompen los frenos en una cuesta, atropella a un labrador y resulta gravemente herido al clavarse la azada que llevaba el atropellado

Comunican de Híjar que en ocasión de que el vecino de Urrea de Gaen, Santiago Gil Sancho, se dirigía a esta localidad conduciendo una bicicleta, al llegar a una cuesta existente en el kilómetro 70 de la carretera de Zaragoza, se le rompieron los frenos, lanzándose por la pendiente a gran velocidad, atropellando al labrador Simón Montañés Ferrer, de 75 años, que, con una azada al hombro, regresaba de las faenas del campo.

El conductor al salir despedido violentamente de la bicicleta, tuvo la doble desgracia de clavarse la azada en la región frontal, resultando gravemente herido.

El atropellado sufre diversas lesiones en la cabeza y en el cuerpo, por fortuna no de importancia.

En el asunto interviene el Juzgado.

turno los siguientes establecimientos públicos:

Farmacias: las de la señorita Salvador y señor Cordobés.

Estancos: los de las calles de Joaquín Costa, San Juan y San Francisco.

Y panaderías: las de León Lespinat y Jacinto Cortés.

SE VENDE Auto Citroën Sedan H P 10 en buen estado. Razón Costa, 32.

Necesito OFICIAL ARBERO. Razón en esta Administración.

Calzado de Lona con Piso de Goma



De Manufactura Americana. El Mejor y más Económico para PLAYA, CAMPO y SPORT



Exigir la marca



Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona.

Agente Exclusivo y Depositario: PEDRO NOGUES. Daolz y Velarde, núm. 15 SANTANDER

Guía del Opositor al Magisterio

Problemas aritméticos

Tema 363

(CONCLUSIÓN)

Los principales compuestos del magnesio son:

El **cloruro magnésico** ($Cl_2 Mg$) cristalino, de aspecto nacarado, muy soluble en agua y delicuescente; se obtiene disolviendo el carbonato de magnesio en el ácido clorhídrico añadiendo cloruro amónico que se elimina después.

El **sulfato magnésico** ($S O_4 Mg, 7 H_2 O$) denominado también *sal de la Higuera*, *epsomita*, etc., es de sabor salado amargo, muy soluble en agua; se obtiene fácilmente por evaporación de las aguas que lo llevan en disolución; se usa como purgante.

El **carbonato magnésico** ($C O_3 Mg$) llamado también *giobertita* es blanco, cristaliza en romboedros, es muy poco soluble en el agua y se descompone por el calor.

Los compuestos más importantes del zinc son:

El **óxido de zinc** ($Zn O$), polvo amarillo en caliente y blanco en frío; insoluble en el agua; se obtiene quemando el zinc en el aire o calcinando el carbonato; se usa como pintura.

El **cloruro de cinc** ($Cl_2 Zn$) muy higroscópico; cristaliza en octaedros; se obtiene disolviendo en zinc en el ácido clorhídrico; se usa como deshidratante.

El **sulfato de zinc** ($S O_4 Zn, 7 H_2 O$) llamado también *vitriolo de zinc* o *caparrosa blanca*; cristaliza en prismas transparentes del sistema romboidal; es venenoso; bastante soluble en el agua; se obtiene tostando la *blenda* (sulfuro de zinc) y disolviendo en el agua el sulfato producido.

A. U.

Tema 129

ESTUDIO OROGRÁFICO DEL SISTEMA IBÉRICO.—SISTEMA CENTRAL—MONTES DE TOLEDO.—SIERRA MORENA O SISTEMA BÉTICO

Sistema Ibérico.—Este sistema recibió tal nombre del ilustre Antillón, gloria de los geógrafos españoles, quien lo confundía, no obstante, con una «cordillera», siendo en realidad una sucesión de montañas y altiplanicies de diverso morfométrico.

Es una de las volutas orográficas circundantes de la Meseta, o más bien el reborde oriental de la misma.

Constituidos los Montes Ibéricos o Idúbedos por un mosaico de topográficas formas, tienen su origen en Peña Labra. El sistema se acusa muy confuso en su nacimiento por las altiplanicies de Burgos y los páramos de La Bureba, pero desde aquí se empieza ya a elevar a considerable altura con los ingentes nudos de La Demanda (Cerro San Lorenzo 2303 m.), Picos de Urbión (2.252), La Cebollera y el Moncayo (2.316 m.) En este punto el río Jalón, afluente del Ebro, interrumpe el sistema, derivando en un intrincado laberinto de nudos en todas direcciones. Sin embargo, entre todos ellos, se pueden establecer dos a inaecciones principales: una, marginal de la Meseta y otra paralela a la depresión del Ebro.

La primera está integrada por los

páramos de Molina de Aragón, Sierra de Albarracín, Montes Universales (Cerro San Felipe 1.800 m.), continuando con la pintoresca y cástica serraña de Cuenca. La segunda está separada de la anterior por los cursos fluviales del Jiloca y Turia, y la constituyen las Sierras de Alcaicén y Victor (ambas paralelas), Sierras de Cudalón y San Just, Peña Palomera (1.560) y de Gudar, enlazándose con la región orográfica del Maestrazgo, Peña Golsa y Javalambre.

Finaliza el sistema que estudiamos, según opinión de los geógrafos, modernos, en la Sierra Martés en la margen izquierda del curso medio del Júcar. Los antiguos lo prolongaban, bien hasta el Cabo de Gata o ya llevándolo más lejos, hasta el mismo de Gibraltar, pero no hay razones que justifiquen la prolongación.

Sistema Central.—Este sistema es, (como ya indicamos), el núcleo de separación de las dos submesetas y por lo tanto, un conjunto de montañas interiores a la formación principal.

Tiene su origen en los Altos de Barahona que están al borde mismo de la Meseta y sirven de enlace con el Sistema Ibérico. A medida que se dirige al W., alcanzan altitudes mayores, y se presentan las Sierras de Pela y de Ayllón (Pico del Grado 1.420 metros), La Cebollera (2.127). A partir de aquí culminan con toda magnificencia las dos moles principales: Gádarrama y Gredos (Peñalara 2.400 m. y Plaza del Moro Almanzor 2.661). Al W. de Gredos se interrumpen las formaciones orográficas por el valle del río Alagón y a su vez esta sierra se encuentra seccionada longitudinalmente por el curso del Alberche, en cuya margen izquierda se elevan la sierra y páramo de Avila con el Pino Zapatero (2.105 m.)

Tras el corte del Alagón sigue el Sistema con las Sierras de Peña de Francia, de Gata y se interna en territorio portugués, continuando con las de Mesas, de la Estrella y Lousa para ir por fin, perdiendo altimetría, hasta el mismo Cabo de Roca. Este es el Sistema Central, según frase del ilustre Macpherson, la columna vertebral de la Península y es el más importante de los interiores de la Meseta. De un carácter marcadamente alpino, especialmente en Gredos, heredado del glaciario cuaternario, está constituido por materiales antiguos (gneis y rocas paleozoicas), y parece que su origen se remonta al período pérmico (movimientos hercinianos).

Montes de Toledo. Situados en plena submeseta sur, los Montes de Toledo ofrecen poco interés desde el punto de vista orográfico.

Arrancan confusos, sin carácter alguno de cordillera, de las altiplanicies manchegas, formando dos alineaciones al principio, que se reúnen hacia la Sierra de Altamira. Son estas, al Norte, los Montes de Toledo propiamente dichos (Corcho de Rocigalgo, 1.448 m.), y al Sur, La Calderina, y Sierras de Picoito y Chorito. Tras la Sierra de Altamira continúan al occidente las elevaciones con las Sierras de Guadalupe, Montañez y San Pedro. Intérase por último en tierras lusitanas con la Sierra de San Mamed que marca el fin de este Sistema, integrado geológicamente por cuarcitas y pizarras silúricas.

Crean algunos geólogos, y entre ellos Fischer, que estos Montes no son más que el resultado de la denudación, pero la uniformidad de los materiales constitutivos hace pensar

que la formación de estas elevaciones, radique en algún trastorno geológico, quizá terciario.

Sistema Bético.—Otro de los rebordes de la Meseta—el meridional—está formado por el Sistema Bético, cuyo carácter es bien marcado, pues mientras estas regiones miradas desde la sección septentrional no se acusan casi como verdaderas elevaciones, adquieren una fisonomía de tierras abruptas y altas vistas desde la parte sur.

Las primeras elevaciones que acusan el Sistema se desprenden de la Sierra de Alcaráz: Sierra de Cambrón. Al occidente de esta última se encuentra el Puerto de Despeñaperros, paso natural desde las planicies de Ciudad Real al valle del Betis. A partir de aquí continúa con las Sierras de Madrona, Alcadia y Almadén y separadas por valles profundos la de Hornachos y Pedroso al N., y la de los Santos y Córdoba, al S. Se prolonga Sierra Morena a poniente con otra alineación compuesta de la Sierra de Tudía, Aracena y Picos de Aroche, que son los últimos alzamientos españoles. A tierras portuguesas se interna con la Sierra de los Algarbes.

Todo el Sistema presenta un carácter marcado de aridez y monotonía. El pico culminante radica en la Estrella con sus 1.300 m.

Los pasos son poco importantes, aparte del mencionado de Despeñaperros, pudiendo citarse todavía el de Villamanrique y el de Gregorio.

R. ROSELLÓ.

Lección de cosas

LA LECHE

(De la obra de D. Luis Alabart Ballesteros «Preparación y desarrollo de Lecciones de cosas»).

Material.—Un vaso con leche; un vaso con agua; un bote de leche condensada; pedazos de queso de diferentes clases; mantequilla; una mantequera pequeña o en su defecto láminas que la representen; varios vasos; cucharita y un jarro con agua; láminas representando paisajes de Suiza y de Holanda; fotografías o grabados de vacas, cabras, ovejas, etc.

Desarrollo de la lección

MAESTRO.—(Mostrando un vaso que contiene leche). Ved lo que tengo en la mano; decidme si sabéis qué es.

NIÑOS.—Es leche.
—Sí, en efecto; es leche. Pensad un poco; miradla bien y decid todo cuanto sepáis de ella.

—Es blanca; líquida; viene del reino animal; es espesa.
—Decid nombres de cuerpos que sean líquidos.

—Vino, agua, tinta, aceite.
—Bien; se parecen el agua y la leche?

—No, señor; porque la leche es blanca y el agua no tiene color.

—¿Y el sabor, es el mismo?

—No, señor; el agua no tiene sabor alguno y en cambio la leche es dulce.
—Muy bien; ¿y no se diferencian en nada más?

—Sí, señor; la leche tiene muchas veces una capa por encima, mientras que el agua no.

—¿En nada más?

—La leche sale de animales y el agua no.

—Está bien. Mirad, aquí tenemos

dos vasos; uno contiene agua y el otro leche. ¿Qué notaremos si miramos a través del uno y del otro?

—Mirando con el del agua vemos los objetos al otro lado y a través de la leche no vemos nada.

—¿Así pues cómo es el agua?

—Transparente.

—¿Y la leche?

—Intransparente.

—No se dicen intransparentes, sino opacos los cuerpos que no permiten ver los objetos a través de su masa.

—Veamos si alguno halla todavía alguna diferencia más.

—¿No veis ninguna más? Pues yo os diré que la leche es más espesa que el agua, como ha dicho antes uno de vosotros, y que es un líquido que contiene mucha grasa. Mirad estos dos vasos; uno ha contenido agua y el otro leche; comparadlos y decid algo.

—El de la leche está sucio de este líquido; pero el de agua no.

—Esto que veis en las paredes del vaso es la grasa de la leche que queda adherida. Lo mismo ocurre con otro vaso que hubiese contenido aceite u otra substancia grasa cualquiera.

—¿Todos los animales dan leche?

—No, señor; dan leche la vaca, la cabra, la burra, la oveja y otros.

—¿Y vosotros sabéis para qué producen leche estos animales?

—Sí, señor; para criar a sus hijos cuando son pequeños, que aun no tienen dientes para poder comer.

—Y cuando son pequeños, ¿cómo toman la leche estos animales?

—Mamando de las tetas de su madre.

—¿Sabéis cómo se llaman estos animales que dan leche y que cuando son pequeños maman?

—Pues de las cabras cabritos y de los perros perritos.

—Yo quisiera que me dijerais un nombre que sirviera para nombrar a todos los que maman.

—Se llamarán domésticos.

—No; son domésticos aquellos animales que viven cerca del hombre, en su casa, tanto si maman como si no. Son domésticos los perros y conejos, que maman, y lo son también las gallinas y palomas, que no maman, como vosotros ya sabéis. Pero hay un

nombre que sirve para designar a los que maman, tanto si son domésticos como si no lo son. ¿No lo recordáis?

—Mamíferos.

—Claro; todos los animales producen leche, cuando son pequeños, esto es, recién nacidos, maman por esta razón se les conoce con el nombre de *mamíferos*. Vosotros, y todas las personas somos mamíferos porque cuando pequeños mamamos.

Hablemos ahora un poco de las aplicaciones que hace el hombre de la leche.

—¿Conocéis algún producto, algún alimento que se haga de la leche?

—Sí, señor; el queso, la crema.

—Aquí tenéis quesos de diferentes clases: de Holanda, de Mahón, de llaión, de Gruyer y aún de otras muchas clases. (El maestro muestra las clases que posee). He aquí también un producto de mucho alimento (la mantequilla), la mantequilla, que se saca también de la leche batiendo la crema en un aparato denominado *mantequera*. (Muestra un grabado.) La crema es la grasa de la leche, que flota en la superficie de este líquido, y que forma la manteca; a la crema también se llama *nata*. Esta crema o nata no debemos confundirla con un dulce que fabrican en las pastelerías y aún en las casas, que se hace con huevos, leche y azúcar.

Casi en todos los países se consume la leche. La de vaca es la que más consume el hombre. En Tartaria consumen la leche de yegua; en los países del norte se hace gran consumo de la de rena; en Arabia la de camella y entre nosotros bebemos la de la vaca, la de cabra. La leche de burra se da a los enfermos, por tener propiedades sudoríficas.

Hay países como Suiza, Holanda y otros, en que la leche es una gran fuente de riqueza; pues además de exportar grandes cantidades de leche condensada cuentan con una industria, de productos de la leche, muy desarrollada. Tanto Suiza como Holanda poseen inmensas extensiones de pastos para sus vacas cuya leche transforman en mantequilla y queso, que son muy apreciados.

He aquí, unas fotografías de algunas de las comarcas de estos países, donde se ven pacer las vacas de las que antes hemos hablado.

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 4 por 100. LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 y 1/2 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4'20 por 100.

CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero). PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.

PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).

CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho

PENSION DE INVALIDEZ

La caja de música

Fijó. Caminaba por el barrio, el cual del abrigo alzado, en busca de la tertulia de mi vieja y amigo el anticuario.

Allá, en la trastienda empolvada, junto a un brasero de brasas de oro, fumando tabaco amarillo, pasamos las horas hasta la madrugada. Y es una vitela de abanico, un trozo de damasco, una jorca de oro macizo que tal vez oprimió el tobillo de una esclava morena en los mercados de Trípoli o Alejandría, una careta japonesa o una antiquísima carta geográfica de Fernando de Magallanes o de Ruy Faleiro, lo que nos lanza en plena fantasía por países de quimera, de aventura y maravilla.

Cruzaba yo las calles del barrio, —mi barrio con sus calles estrechas, calladas, inertes y sus blancas lunas de arcos volutas— y mi paseo era lento, sin precipitaciones bajo un cielo azul, transparente con extraño temblor de lejanos luceros de plata.

Hoy, lo mismo que ayer, al cruzar la callejuela alzó la cabeza y miro hacia el balcón, el balcón sin luz, tiradas las verdes persianas, en sus hierros una palma amarillenta de bíblicas y tiernas sugerencias.

¡El balcón cerrado!
¡Oh, el drama, el drama sencillo y profundamente sentimental de este balcón cerrado!

Murió un niño en la casa. De esto hace dos días. Murió el niño que todos días cruzaba por el centro de la calle, tan contento, tan feliz en la ruta camino de la escuela, la escuela de estancias amplias, la escuela llena de sol que tiene bonitos tapas de colores y un profesor melancólico, siempre vestido de negro, que hace versos de amor.

Atrás quedó el balcón cerrado y continué mi camino hacia la tienda del anticuario.

A la tertulia viene un anciano capitán que cuenta extrañas historias de barcos perdidos en medio de la tempestad y que todavía

navegan con su alucinante tripulación de muertos. Fué allí en los estrechos del Sudán donde dice haber encontrado al Buque Fantasma. En la trastienda, rodeado de damascos, ánforas, sables curvos, armaduras, semja el capitán un viejo pirata que tras una larga vida aventurera fué vencido por el reuma.

Estrecho la mano del viejecito anticuario. Desde su sillón de peluche rojo, en las manos una larga pipa de Holanda, el dueño de todas estas cosas ya olvidadas me mira fijamente mientras yo le cuento la historia sencilla y vulgar del balcón cerrado...

Examinamos una esmeralda, bajo la lámpara, la lupa hace enorme la piedra. Una pausa.

Hemos quedado los tres en silencio. Yo paseo por la habitación, examino los objetos, acaricio los camafeos labrados por los artifices del siglo XVI, los abanicos enormes, pomposos como las colas de los pavos reales. Sobre una consola isabelina hay una caja de música. Alzó su tapa y oprimió un resorte, y el cilindro de cobre erizado de puas, lentamente, principió a dar vueltas.

Lo mismo que un perfume, un viejo perfume olvidado en el fondo de un frasco la música se diluye por la estancia. Es una música apagada, melancólica, monótona con ritmo lento y dulzón de habanera.

Con los ojos entornados el capitán evoca algo muy lejano, ya perdido para él.

—¡La Habana! —dice lentamente. — ¡La Habana de fuego!

Y es la música aprisionada en el cilindro de cobre que nos trae las lejanas evocaciones de la vida criolla. Cuando en los sarao se servía café con nieve y sabrosos comentarios de la lejana España. Pálidas criollas de mirada profunda y triste. Hamacas de colores. Botas de cola. Supersticiones negras.

—Hallá en la Habana, nos dijo el capitán, que perdió la ilusión de toda su vida; Guadalupe se llamaba la criolla.

Rodaba el cilindro de cobre y a su compás él hablaba de los cargamentos de ópalo cambiados por pólvora y aguardiente. O hablar del trópico, de las antillas, de México con sus minas de plata, de la Habana española, de corsarios ingleses y americanos...

Cesó de rodar el cilindro de cobre. Fumábamos en silencio. Yo pensaba en el niño aquel que ya no se asomará al balcón cerrado y al que, seguramente, tanto hubiesen divertido estas historias de barcos.

MANUEL ALCARAZ CORTES.
(De la Agencia Internacional Arco).



IMPRESOS - TIMBRADOS EN RELIEVE
LIBROS - CATALOGOS REVISTAS
TRABAJOS COMERCIALES
ETIQUETAS EN RELIEVE
ENCUADERNACIÓN
GRABADO Y FOTOGRAFADO

Rodríguez
San Pedro, 51
Teléf. 33029 - MADRID

MAESTROS PREMIADOS

La Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar, de acuerdo con lo dispuesto en la real orden de 27 de junio del pasado año («Gaceta» del 2 de julio), y previo el estudio detenido de las instancias remitidas por los solicitantes de premios en metálico a que dicha real orden se refiere, acordó aprobar la propuesta formulada por la ponencia nombrada al efecto, y, en su consecuencia, otorgar cien premios en metálico de 200 pesetas cada uno.

En Aragón han sido premiados como recompensa a su meritísima labor y entusiasta celo en pro del mutualismo escolar, los siguientes maestros:

Provincia de Zaragoza

Dña María de los Angeles Buchó Minuesa, de Aranda de Moncayo.

Doña María de las Mercedes Rih Cristia, de Mequinenza.
Don Leandro Insa Liso, de Luena.

Don Ponciano del Amo Vicente, de Santa Cruz de Grío.

Don Lorenzo Román Solanas Marquina, de Aranda de Moncayo.

Don Mariano García de Miguel, de Cubel.

Provincia de Huesca

Dña Maximina Jordá Cutié, de Biescas

Don C Ferina Barbará Grafie-lla, de Lalueza.

Don Angel Palomar Castillo, de Araguás del Solano.

Don Félix Más Plana, de Bellestar.

Don Eduardo Araguas López, de Canfranc.

Provincia de Teruel

Don José García Ginés, de Andorra.

Don Rogelio Navarrete Guillén, de Cortes de Aragón.

Agentes relacionados

necesitamos para fácil propaganda, con buena comisión. Cargo a propósito para agente seguro o viajante. Referencias indispensables. APARTADO 511, MADRID.

Almorranas Verrugas - Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclerosis.

Doctor Jaime Ledesma

Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta de once a una
Alfonso I, 16, entrº. ZARAGOZA

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 17 grados.
Mínima de hoy, -3/4
Viento reinante, N.
Presión atmosférica, 684 2.
Recorrido del viento, 4 kilómetros.

ANUNCIO

Informes Comerciales y Finales España y Extranjero con Reserva. —Certificados de Penales al día, 5 pesetas. —Comisiones generales. —Cumplimiento de exhortos. —Compra-Venta de Pincas. —Hipotecas. —Casa fundada en 1908. —Director: Antonio Ordóñez. —Agente Colegiado.

Aproveche V. todas sus cluecas

Huevos para incubar raza Leghorn
La raza más ponedora
Docena 10 pesetas
CARLOS GUADARRAMA
TERUEL

Suscripciones

para este diario las recibe en Madrid, las oficinas SAPIC, empresa anunciadora, Alcalá, 1. 3º.

GUADALAVIAR S. A.

Para pedidos de instalación de aguas, avisos y reclamaciones, dirigirse a su domicilio social: Carretara de Cuenca, número 2.

TELEFONO, 36

HOJAS DE AFEITAR
DE LA
FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS



"TOLEDO"
SON UNA MARAVILLA



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

JOSE MAESTRE
MATERIAL ELÉCTRICO
MAYOR, 20. MADRID

MANUEL BENEITEZ
CAMISERIA Y EQUIPOS PARA NOVIAS
ARNAL, MADRID

NOTAS RAPIDAS

Por mil pesetas un duro diario

El interés del dinero preocupa a los juristas y los hombres de ciencia económica; unos para restringir los excesos de la usura, otros para señalar las rutas del capitalismo. Pero más que a la ciencia interesa a los hombres ávidos de amasar un capital de modo sorprendente y milagrero.

Esta flaqueza humana es un campo amplio de explotación para algunos avisados. Unos vivimos sirviendo a la sociedad, y otros viven sirviéndose de la Sociedad con dos diferentes posturas. La segunda con peligro de quiebra.

Las industrias inverosímiles alcanzan en las ciudades populosas un gran desarrollo. En el ambiente callejero se venden libros de título obscuro y candorosa literatura, cuando no grosera, que explotan la avidez terrible de la soldadesca o aparatos cuya utilidad nadie se explica. Ya surge entre las masas de humo de los cafés la silueta desbaida de un caricaturista que se ofrece a usted y le promete un parecido que luego resulta más cercano al conde de Romanones. O la lectura de su porvenir con el inevitable tío desconocido, acaudalado, sin herederos forzosos, una especie de Bonet innominado.

La industria que contamos en esta nota a nuestros lectores ha existido, hasta que la vigilante mirada de la policía determinó liquidar el próspero negocio. Veamos.

En algunos diarios apareció repetidamente un anuncio modesto y atrayente. Decía: Sed ricos. Mil pesetas producen cinco diarias. No desaproveche usted esta ocasión nunca.

Y allá nos fuimos, soñando con un durito diario de renta y si el negocio sonreía nos proponíamos ampliar la prestación hasta varios amadeos.

Una callejuela estrecha, sucia y penumbrosa. Un portal de oscuridad profunda. Una escalera propia para ejercicios de deslizamiento involuntario y ante esta perspectiva de negocio próspero de cinco pesetas diarias de renta por mil, apretamos valerosamente el timbre.

Silencio. Las pisadas quedas, menuditas, muy femeninas y la puerta se abre silenciosamente.

Penetramos y exponemos seguidamente el objeto de nuestra visita. Se nos hace pasar a un saloncito decorado con gusto y sencillez y un botones trae en la mano un boleto con el precio de la consulta, precio que debemos abonar por adelantado.

Ya estamos en el despacho del director. Nuestro verde boleto es como una llave mágica que nos deja paso hasta otro hombre mágico.

Temerosamente exponemos nuestro deseo. Se nos oye con atención. El director, grave, no interrumpe nuestra charla sobre la penosidad de vivir: la necesidad de invertir un capitalito en negocio seguro y rentuable. Le miramos también con atención, con reverencia: este hombre es para nosotros un genio del capitalismo, un jefe de empresa todopoderoso. Quisiéramos besar los pies de este señor como sumisión a su talento magnífico.

Nos habla—¿cuánto dinero quiere usted invertir? Le aconsejo—nos dice—que de momento no invierta más que mil pesetas.

Asentimos. El director extrae de un armario un grueso volumen y nos va mostrando diferentes modelos de despachos: el precio oscila sobre la cifra de mil pesetas. Ha terminado de mostrarnos el álbum. Nosotros no comprendemos. Le miramos extrañados. Y entonces él explica:

—Usted invierte mil pesetas en un despacho, anuncia usted mi anuncio, y unos días con otro viene a resultar un consultante. Como descubrir este maravilloso secreto cuesta mil pesetas, he aquí como las mil suyas pueden procurarle el interés que yo anuncio.

Nosotros miramos al estupendo jefe de empresa con ojos asombrados. ¿Y si le rompen a uno las muelas? nos atrevemos a insinuar. Pero nuestro ya amigo aprieta un timbre y el botones aparece en la puerta. Este señor que sale. No ha lugar a discusiones que siempre son malas y mucho más en estos casos.

(De la Agencia Internacional Arco).

«SPORT»

Muchas han sido las definiciones de la palabra sport, pero ninguna tan acertada como la del pensador francés Paul Adams, defensor entusiasta del deporte. He aquí: Se llama sport toda obra coordinada, una serie de acciones físicas, homogéneas y racionales, destinadas a aumentar la destreza, la energía y la potencia del hombre.

Hay otra definición la cual parece sea una preparación del hombre para la lucha con los demás; esta no nos convence, la fuerza y virilidad no debe estar reñida con la bondad—«Un conjunto de esfuerzos musculares, movido por un gran esfuerzo voluntario, realizados por hombres en el curso de una lucha sometida a reglas aceptadas, dirigidas a acrecer la fuerza, la destreza, así como la belleza humana, al mismo tiempo que se distrae el espíritu»—En el mo-

mento que hay esfuerzos, tanto físicos como morales, ya que no hay verdadero concepto del sport, primero porque éstos perjudican a todos los hombres sea cual fuere su constitución, y segundo que el sport, no es vencer como en las guerras, sino acrecentar la fuerza, la belleza, etc. etc.

Gran culpable de esta falsa interpretación, quizá el mayor, es el público, que en la contemplación del espectáculo se olvida de que nos es lucha bárbara, llegando a veces a inducir a los que practican el deporte, sea cualquiera y lo conviertan en un vergonzoso pujilato, olvidándose de todas las leyes que rigen el juego. Recordemos cualquier partido de fútbol, por insignificante que haya sido, y habremos observado que cuando se trata de dos «team» de una misma plaza, no tratan de desarrollar un juego bonito e higiénico, sino vencer a todo aunque sea a cambio de la salud de un contrario que no debe existir, pero que las pasiones de los espectadores lo motivan. Cuando se verifica una lucha entre dos de diferentes pueblos, todos los jugadores al principio son sportman, llegando hasta perder jugadas, por demostrar su caballería, pero entonces está el público, que protesta, consideran dose estafado, que no ha pagado a veces, un céntimo.

Otro culpable en alto grado es el profesionalismo, que hace que los espectadores paguen una cantidad, algunas veces exorbitante, realizando un comercio con el deportista tristemente lamentable. Un jugador por unas pesetas, por un sueldo desproporcionado con otras profesiones, por ofrecimientos en partidos, lucha hasta el agotamiento por dejar satisfechos a sus jefes (directivos) y a los partidarios de unos colores, que llevan una insignia en la solapa. Si observan estos negligencia en el cometido de un jugador, que está muchas veces sin condiciones, debido al exceso de energías, vienen las multas, rebajas de sueldo etc. etc, y la prensa que dice... «Fulano, apático toda la tarde, derrochando un miedo...» y este se considera ofendido, y al encuentro siguiente, se rompe la cabeza.

Don Pedro Rico, defensor del verdadero sport en España ha dicho: Algo que debiera estar bien dirigido, perfectamente orientado, protegido oficialmente, ya que sirve para convertir a los niños débiles en hombres fuertes, y a estos en perfectos seres humanos moral y físicamente, aumentando el caudal de riqueza productora de la nación.

José M.^a GARGALLO AGUARÓN.
 Calamocha, febrero 1931.

Lea usted
EL MAÑANA



INAUGURACION

A las doce cuarenta y cinco tendrá lugar mañana la inauguración oficial del gimnasio que la Sociedad «Rápid S. C. Turolense» ha montado en uno de los salones del Cuartel de Carmelitas.

A este acto, además de la bella señorita Luisita Rivera, madrina del Rápid, asistirán las autoridades, presidentes de las Sociedades de recreo y deportes y Prensa. Terminado el acto oficial, podrán entrar en el gimnasio cuantos deseen honrarlo con su presencia.

FUTBOL

A las tres y media, en el campo La Tahona, jugarán mañana un partido los primeros equipos de las Sociedades locales Olímpica y Rápid.

El 19 de marzo se celebrará el beneficio a Quesada jugando el Madrid y el Athlétic. Este lo hace a cambio de que el Madrid acepte jugar con él un segundo partido en abril, el día en que se verifique el Italia España.

A 38.180 pesetas ascendió en San Mamés la entrada para el partido Athlétic-Racing.

Ya debutó Samitier como entrenador del Barcelona. Mañana jugará en Santander en el centro del ataque.

En el partido Italia Austria, de Milán, se recaudaron 1.200.000 liras, de las cuales dieron 7.000 a cada uno de los jugadores del equipo victorioso.

JUNTA GENERAL

La celebrará mañana en el Circulo Mercantil, a las once y media, el Rápid para dar cuenta a sus asociados de la marcha de la Sociedad.

BOXEO

El organizador del «match» Pistulla Martínez de Alfara por el título europeo de los semipesados ha telegrafiado al alemán conminándolo a que en veinticuatro horas firme su compromiso para el citado encuentro del 18 de marzo, en vista de que tiene noticias de que Pistulla piensa marchar a Nueva York.

Si esto sucede, el hecho será denunciado.

(N. de la R.—Como Martínez de Alfara ha quedado sometido a un riguroso entreno para este encuentro que tantos obstáculos está encontrando, su visita a Teruel queda sin efecto, al menos por ahora).

Como los médicos no le han encontrado a Primo Carnera la

EL MAÑANA
 TELEFONO 79

lesión en una costilla, el gigante ha recibido la orden de entrenarse para su lucha con Miloney.

El español Isidoro Castañeda perdió anteanoche en Buenos Aires por descalificación al dar un golpe bajo al campeón argentino de pesos pesados Raúl Bianchi.

También ha perdido, en París, por puntos frente al italiano Scatelli, el campeón de España de los pesos ligeros Sanz.

RAMOSA.

Ayuntamiento

La Alcaldía ha publicado un edicto anunciando la subasta de resinación durante cinco años de 25.958 pinos procedentes del monte Pinar de Arriba del Patio del Rey don Jaime.

Deudor cariñoso

No le paga, le pega dos palos y al verse herido, le asesta una puñalada, hiriéndole de consideración

La Guardia civil del puesto de Montalbán da cuenta de un incidente ocurrido hace unos días en el pueblo de Escucha y del cual resultaron heridos el minero Isidro Monzón Molinés, de 48 años y Julio García Argüelles Gómez, de 21, natural de Gijón.

Según el parte que se nos facilita el día 22, el primero se dirigió a la posada donde se hospedaba el Argüelles con intención de cobrar unos jornales que éste le adeuda por trabajos verificados en una mina de carbón de su propiedad.

El deudor no sólo no le abonó el importe de los jornales, sino que además le respondió en forma poco correcta. Esto molestó al acreedor y ya marchándose pronunció frases malsonantes en contra de su patrón, quien al oír las, le hizo volver y tomando un cayado que tenía próximo le propinó dos golpes, produciéndole lesiones en la cabeza.

El Isidro Monzón al verse herido se lanzó tras el agresor que corría y al darle alcance, en la escalera, le dió una puñalada en la espalda, causándole una herida de cuatro centímetros de profundidad.

El estado de ambos heridos ha sido calificado de pronóstico reservado.

Interviene el Juzgado de Instrucción de Aliaga.

PERRA CONEJERA color canela, que atiende por Rumba, se ha perdido. Razón esta Administración. Se gratificará.